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از شعار تا عمل: الزامات سیاست‌گذاری 
د
ّ
مؤثر برای تحقق سرمایه‌گذاری مول

شعار سال ۱۴۰۴ با عنوان »سرمایه‌گذاری برای تولید« 

نه‌تنها یک توصیه اقتصادی، بلکه یک فراخوان حکمرانی 

است برای بازاندیشی در سیاست‌گذاری‌های اقتصادی، 

نهادی و ساختاری کشور. این شعار، اگرچه ظاهری 

اقتصادی دارد، اما در ذات خود حامل مفهومی عمیق از 

پیوند بین سیاست‌گذاری عمومی و پیشرفت همه‌جانبه 

کشور است؛ پیوندی که در نبود آن، سرمایه‌گذاری‌ها یا به 

د سوق پیدا می‌کنند یا در چرخه 
ّ
سمت فعالیت‌های نامول

بروکراسی، ناامنی نهادی و بی‌ثباتی تصمیمات از میان 

د نیازمند بستری است که در 
ّ
می‌روند.  سرمایه‌گذاری مول

آن اطمینان، شفافیت و افق بلندمدت وجود داشته باشد. 

این در حالی است که در بسیاری از موارد، سیاست‌های 

اقتصادی در ایران با چالش‌هایی چون تداخل نهادی، نبود 

ثبات در نرخ ارز و ناتوانی در پیش‌بینی آینده اقتصادی مواجه 

هستند. در چنین فضایی، سرمایه‌گذار نه‌تنها از انگیزه کافی 

برخوردار نیست، بلکه منابع خود را به سمت فعالیت‌هایی 

د مانند خرید و فروش زمین، طلا، 
ّ
 غیرمول

ً
کم‌ریسک و عمدتا

ارز یا واسطه‌گری مالی سوق می‌دهد. 

برای خروج از این وضعیت، سیاست‌گذاری در حوزه 

 از طریق ارائه 
ً
سرمایه‌گذاری نیازمند بازطراحی است؛ نه صرفا

مشوق‌های مالی یا صدور مجوز‌ها، بلکه با انجام اصلاحات 

نهادی و رفتاری. در گام نخست، سیاست‌گذاری باید بر اصل 

پیش‌بینی‌پذیری استوار باشد. تصمیم‌گیری‌های ناگهانی و 

تغییرات مداوم در قوانین، بیشترین آسیب را به سرمایه‌گذاران 

وارد می‌کند. ضروری است سازوکار‌هایی تعریف شود که 

تصمیمات کلان اقتصادی از مسیر ارزیابی‌های تخصصی، با 

مشارکت ذی‌نفعان و بر اساس افق‌های بلندمدت اتخاذ شوند. 

در گام دوم، نیازمند ایجاد نهاد‌های تسهیلگر و میانجی هستیم 

که فاصله میان دولت، سرمایه‌گذار و تولیدکننده را کاهش 

دهند. این نهاد‌ها باید دارای استقلال نسبی، قابلیت انعطاف 

و چابکی باشند تا بتوانند در محیطی پیچیده و چندوجهی، 

پروژه‌های سرمایه‌گذاری را از ایده تا اجرا همراهی کنند. 

الگو‌هایی مانند »واحد‌های نوآوری سیاستی« یا »دفاتر 

توسعه سرمایه‌گذاری‌های محلی« می‌توانند در این مسیر 

کارآمد باشند. 

در گام سوم، سیاست‌گذاری باید به‌جای تمرکز بر کمیت 

سرمایه‌گذاری، به کیفیت و جهت‌گیری آن توجه کند. 

 به معنای تولید ارزش نیست. 
ً
سرمایه‌گذاری صرف، الزاما

اینکه سرمایه‌ها به چه حوزه‌هایی هدایت می‌شوند، تحت 

چه شرایطی تخصیص می‌یابند و تا چه اندازه به حل مسائل 

کلان کشور کمک می‌کنند، پرسش‌هایی کلیدی هستند. 

سیاست‌های صنعتی، فناوری و منطقه‌ای کشور باید به‌گونه‌ای 

طراحی شوند که سرمایه‌گذاران انگیزه داشته باشند وارد 

حوزه‌هایی با ارزش افزوده بالا، اشتغال‌زا و آینده‌دار شوند. 

از سوی دیگر، حکمرانی سرمایه‌گذاری باید بیش از 

پیش داده‌محور و مبتنی بر شواهد باشد. نبود بانک‌های 

اطلاعاتی شفاف از وضعیت سرمایه‌گذاری، عملکرد مناطق، 

پتانسیل‌های صنعتی و ظرفیت‌های بازار، یکی از موانع جدی 

در تحلیل و جهت‌دهی سرمایه‌هاست. ایجاد زیرساخت‌های 

داده‌ای یکپارچه و عمومی، شرط لازم برای تصمیم‌گیری مؤثر 

در این حوزه است. 

، نباید فراموش کرد که سیاست‌گذاری برای 
ً
نهایتا

سرمایه‌گذاری، تنها در بُعد فنی و اقتصادی خلاصه 

نمی‌شود، بلکه مسئله‌ای سیاسی و نهادی است. جلب 

اعتماد سرمایه‌گذاران به نهاد دولت، به معنای کاهش 

مداخلات غیرقابل پیش‌بینی، بهبود حکمرانی محلی، 

شفافیت در عملکرد نهاد‌ها و مقابله با فساد است. تا 

زمانی که تصویر ذهنی از دولت به‌عنوان بازیگری نامطمئن 

و ناپایدار باقی بماند، هیچ‌یک از مشوق‌های مالی یا 

قانونی نمی‌تواند نقش جایگزین اعتماد نهادی را ایفا کند.  

شعار »سرمایه‌گذاری برای تولید« اگر قرار است از یک 

نام‌گذاری نمادین فراتر رود، نیازمند تحولی واقعی در 

تفکر سیاست‌گذاری اقتصادی کشور است. این تحول 

تنها زمانی اتفاق می‌افتد که سیاست‌گذار از سطح تجویز 

به سطح یادگیری، تعامل، اصلاح و نهادسازی گام بردارد؛ 

یعنی از شعار به عمل برسد. 

تقویم نیمسال دوم و تابستان دانشگاه آزاد 
اعلام شد

تقویم آموزشی نیمسال دوم تحصیلی اعلام شد که براساس این تقویم 

دانشجویان می‌توانند از زمان‌بندی دقیق برای پایان کلاس‌ها، برگزاری 

امتحانات و ثبت‌نام دوره تابستان استفاده کنند. 

طبق اعالم دانشگاه، کلاس‌های نیمسال دوم تحصیلی ۱۴۰۳-۱۴۰۴ 

تا تاریخ ۱۴ خرداد ۱۴۰۴ ادامه خواهند داشت و امتحانات نیمسال 

دوم از تاریخ ۱۷ خرداد ۱۴۰۴ آغاز می‌شود. 

پس از پایان امتحانات، ثبت‌نام و انتخاب واحد برای دوره تابستان از 

تاریخ ششم تیر ۱۴۰۴ شروع خواهد شد. 

کلاس‌های دوره تابستان از تاریخ ۲۷ تیر ۱۴۰۴ آغاز می‌شود و تا روز 

پنجم شهریور ۱۴۰۴ ادامه خواهد داشت. 

درنهایت امتحانات دوره تابستان در تاریخ هفتم شهریور ۱۴۰۴ برگزار 

خواهد شد. دانشجویان دانشگاه آزاد برای دریافت اطلاعات بیشتر 

می‌توانند به وب‌سایت دانشگاه مراجعه کرده و جزئیات تکمیلی را 

مشاهده کنند. 

برنامه‌ریزی دانشگاه 
برای  کاهش هزینه‌های تحصیل دانشجویان

داریوش جاوید، معاون توسعه و مدیریت منابع دانشگاه آزاد در گفت‌وگو 

با ایسکانیوز در مورد وضعیت بودجه و تسهیلات قرض‌الحسنه برای 

دانشجویان دانشگاه آزاد گفت: »دانشگاه آزاد اسالمی به تسهیلات 

قرض‌الحسنه دانشجویی توجه ویژه‌ای دارد. بخشی از این تسهیلات 

از منابع خود دانشگاه تأمین می‌شود.«

وی افزود: »دانشگاه با بانک قرض‌الحسنه رسالت و بانک‌های دیگر 

نیز همکاری دارد تا وام‌های قرض‌الحسنه را به دانشجویان ارائه دهد.«

ید بیان کرد: »سامانه آموزشیار نیز تسهیلات کوتاه‌مدتی را  جاو

برای دانشجویان فراهم می‌کند. از طریق این سامانه اقساط وام‌های 

یان پرداخت می‌شود.« کوتاه‌مدت به دانشجو

به‌گفته معاون توسعه و مدیریت منابع دانشگاه آزاد، وام‌هایی که از 

سوی وزارت علوم به دانشجویان دانشگاه آزاد تعلق می‌گیرند، به دلیل 

بودجه محدود، پاسخگوی تمامی نیاز‌های ما نیستند. 

 از محل صندوق وام‌های 
ً
کید کرد: »تأمین مالی ما عمدتا وی تأ

یی صورت می‌گیرد و درصد آن بسیار پایین است. این  دانشجو

محدودیت‌ها در تخصیص منابع از وزارت علوم سبب می‌شود نتوانیم 

یان پاسخ دهیم.« به‌طور کامل به نیاز‌های مالی دانشجو

کید  تأ اسالمی  د  زا آ ه  نشگا دا بع  منا یت  مدیر و  توسعه  معاون 

کرد: »ما وام‌هایی از منابع داخلی دانشگاه به‌صورت منظم به 

این  یان پرداخت می‌کنیم و تاکنون مشکل خاصی در  دانشجو

یان   میزان رضایت نسبی میان دانشجو
ً
زمینه نداشته‌ایم. عمال

کید می‌کنم که بخش  نیز وجود دارد. البته بر این نکته نیز تأ

به‌دلیل محدودیت‌های  دولتی،  بودجه‌های  یعنی   ، م‌ها وا دوم 

موجود کم بوده است.«

وی تصریح کرد: »همواره سعی کرده‌ایم فشار کمی بر دوش خانواده‌ها 

باشد. ما به‌دنبال جذب و مدیریت منابع غیرشهریه‌ای هستیم و 

همچنین اقدامات لازم برای کاهش هزینه‌های تحصیل دانشجویان 

را انجام می‌دهیم. بر همین اساس، همکاری‌ها و تفاهم‌نامه‌هایی با 

بانک‌های قرض‌الحسنه داشته‌ایم.«

 تدوین اطلس عرصه‌های آموزش بالینی 

در دانشگاه علوم پزشکی آزاد
علیرضا خوشدل در گفت‌وگو با مهر بیان کرد: »دانشکده‌های جامع 

سالمت در سه‌نقطه استان تهران، شامل شهرقدس، تهران‌جنوب و 

ورامین راه‌اندازی شده، همچنین دانشکده علوم و فناوری‌های پزشکی 

علوم تحقیقات، مطابق با برنامه تحول، درحال تغییر نام به دانشکده 

جامع سالمت است. چند پردیس سالمت نیز در تهران مرکز، تهران 

غرب و تهران شمال درحال راه‌اندازی است.«

سرپرست دانشگاه علوم پزشکی آزاد تهران گفت: »اطلس آموزش بالینی 

در همه رشته‌ها ازجمله پزشکی، پرستاری، داروسازی، رشته‌های 

بهداشت، سالمت روان و بهزیستی، همچنین آزمایشگاه‌های مختلف 

مرتبط با حوزه شیمی دارویی تدوین شده است. در حال حاضر 

براساس این اطلس درحال چیدمان هیئت‌علمی‌ایم. در حوزه‌هایی 

که هیئت‌علمی نداریم، افرادی را به‌عنوان سرپرست آموزشی انتخاب 

می‌کنیم تا برنامه‌های آموزش و مهارتی ما مطابق آیین‌نامه‌های آموزشی 

پیش برود. هر دانشکده جامع سالمت حداقل سه گروه آموزشی دارد 

که هر گروه آموزشی شامل سه رشته تحصیلی است. برخی از این 

دانشکده‌ها بیش از سه گروه آموزشی دارند، بنابراین می‌توان به‌صورت 

میانگین گفت که هرکدام از دانشکده‌ها بین هفت تا هشت هزار 

دانشجو را تحت آموزش دارند.«

وی درباره هدف اصلی تأسیس این دانشکده‌ها اظهار کرد: »مطابق 

با برنامه تحول دانشگاه آزاد، آموزش‌های حوزه سالمت باید در 

دانشکده‌های واحد متمرکز شوند و به‌صورت مستقل، تحت‌عنوان 

دانشکده جامع سالمت اداره شوند. پیش‌تر این واحد‌ها به‌صورت 

پراکنده بودند. براساس برنامه آمایش، استان تهران یکی از پیشروترین 

استان‌ها در حوزه ساماندهی بخش‌های مختلف سالمت است. با 

همکاری رؤسای محترم واحد‌ها و ریاست محترم استان، موفق شدیم 

این دانشکده‌ها را در قالب دانشکده‌ها و پردیس‌های جامع سالمت 

یت کیفیت آموزشی می‌شود،  سازمان‌دهی کنیم. این امر باعث تقو

زیرا گروه‌های آموزشی مناسبی درکنار آن شکل می‌گیرند، همچنین 

توسعه رشته‌ها از طریق وزارت بهداشت نیز امکان‌پذیر می‌شود. از 

زمانی که ما اقدام به راه‌اندازی این دانشکده‌ها کرده‌ایم، سرعت 

تأسیس رشته‌ها به میزان قابل‌توجهی افزایش یافته است.«

خوشدل همچنین از راه‌اندازی دوره‌های تخصصی دستیاری پزشکی 

خبر داد و افزود: »براساس برنامه‌ای که داریم، دوره‌های تخصصی 

دستیاری نیز راه‌اندازی شده است. در حال حاضر پنج دوره تخصص 

درحال اجراست و ۶ دوره دیگر نیز درحال اخذ مجوز از شورای گسترش 

وزارت بهداشت است. یکی از نیاز‌های عمده حوزه سالمت، علوم 

اجتماعی سالمت، توانبخشی و سالمت روان است. به همین دلیل این 

حوزه‌ها را در یک دانشکده تحت عنوان »دانشکده بهزیستی و علوم 

اجتماعی سالمت« تجمیع کرده‌ایم تا پاسخگوی نیاز جامعه باشیم.«

افتتاح مرکز تحقیقات گوهرشناسی 
در واحد علوم و تحقیقات دانشگاه آزاد

شهرام بیک‌پور، عضو هیئت‌علمی و رئیس مرکز تحقیقات زمین‌شناسی 

و گوهرشناسی در واحد علوم و تحقیقات، گفت: »صنعت گوهرسنگ از 

معدن تا بازار با چالش‌ها و معضلات متعددی دست‌به‌گریبان است، 

عالوه بر این، ناتوانی در دسترسی به بازار‌های جهانی موجب شده، 

بسیاری از محصولات و تولیدات به‌فروش نرسد. نابسامانی‌های قوانین 

و دشواری راه‌اندازی کسب‌وکار در این حوزه، دو چالش عمده‌ای است 

که کم‌توجهی به آن‌ها مانع رشد صنعت گوهرسنگ شده است.«

وی افزود: »این مرکز با در اختیار داشتن مجرب‌ترین کارشناسان 

و محققان دانشگاهی از مؤسسات و دانشگاه‌های معتبر در این 

لات تخصصی گوهرشناسی،  مجموعه و همچنین با داشتن ابزارآ

پتروگرافی، بافت‌شناسی و کارگاه‌های گوهرتراشی می‌تواند اقدام 

به آموزش‌های تخصصی و دانشگاهی و کاربردی در رشته‌های 

گوهر‌شناسی، گوهرتراشی، کاروینگ، طراحی و ساخت جواهرات 

کرده و به کارآموزان در پایان هر دوره آموزشی )به‌شرط قبولی در آزمون 

پایان دوره( گواهینامه اعطا کند.«

بیک‌پور به اهداف بلندمدت و کوتاه‌مدت مدنظر در این مرکز تحقیقات 

اشاره کرد و ادامه داد: »در این مرکز تحقیقات، اهداف بلند مدتی از 

جمله شناسایی، طبقه‌بندی و تعیین ویژگی‌های ذخایر موجود گوهر‌ها 

در کشور و کشور‌های همسایه و انجام مطالعات کاربردی در نحوه 

شکل‌گیری ذخایر گوهرسنگ‌ها به‌منظور ارائه الگو‌های اکتشافی، 

انجام مطالعات عملی در زمینه شناسایی بلور‌های مصنوعی و طبیعی 

به‌منظور ایجاد مرکز علمی استاندارد برای شناسایی گوهر‌ها و انجام 

تحقیقات بنیادی و کاربردی در زمینه تولید بلور‌های مصنوعی به‌منظور 

ایجاد زمینه ورود تجاری کشور در تولید گوهر‌های مصنوعی در صنعت 

طال و جواهر در دست پیگیری است.« 

به‌گفته رئیس مرکز تحقیقات زمین‌شناسی و گوهرشناسی واحد علوم 

و تحقیقات، ارائه خدمات تخصصی و علمی شناسایی گوهر‌ها به 

پژوهشکده میراث‌فرهنگی، خزانه جواهر بانک مرکزی و صنعت طلا 

و جواهر کشور، انجام مطالعات کاربردی در زمینه بهسازی گوهر‌ها، 

تأسیس پژوهشکده گوهر‌شناسی و بهره‌گیری از ظرفیت‌های علمی 

و پژوهشی اعضای هیئت‌علمی داخل و خارج کشور در رشته‌های 

مختلف گوهرشناسی، شیمی، فیزیک، زمین‌شناسی و مواد برای انجام 

مطالعات بین‌رشته‌ای و انجام پژوهش‌های کاربردی مورد استفاده در 

صنعت و تربیت متخصص و پژوهشگر کارآمد در شاخه‌‌های مختلف 

علوم گوهرشناسی از دیگر اهداف مورد توجه در این مرکز است. 

بیک‌پور گفت: »آزمایشگاه گوهر‌شناسی سه بخش مطالعاتی، پایه، 

متوسط و پیشرفته دارد که یکی از اهداف فعلی تأمین و تجهیز فضای 

آزمایشگاهی موجود با ابزار و تجهیزات موجود در واحد علوم و 

تحقیقات جهت انجام مطالعات پایه و متوسط است.«

وی با بیان اینکه مرکز گوهرشناسی در نظر دارد در ابعاد مختلف آموزش 

و تربیت نیروی انسانی متخصص گام بردارد و یکی از این اقدامات، 

برگزاری دوره‌های تخصصی گوهرشناسی، طراحی جواهر و گوهرتراشی 

است، تصریح کرد: »در مرکزگوهر‌شناسی با به کار بردن علم پیشرفته و 

تجربه‌های کارشناسان خبره، می‌توان جواهر اصلی را از تقلبی تشخیص 

داد و سپس برای جواهرات شناسنامه‌های دیجیتالی صادر کرد.«

وی خاطرنشان ساخت: »این شناسنامه‌ها مطابق با استاندارد‌های 

بین‌المللی صادر می‌شوند و هرگز نمی‌توان آن‌ها را جعل کرد. 

این شناسنامه‌ها دارای کد‌های رهگیری و عکس‌های درج‌شده در 

سامانه‌اند.«

دکتر بیک‌پور از انعقاد تفاهم‌نامه همکاری با مؤسسات بین‌المللی 

مانند GSI یا IIG جهت بالا بردن سطح اعتبار مؤسسه گوهر‌شناسی 

و تأسیس یک آزمایشگاه استاندارد در آینده نزدیک خبر داد. 

یادداشت چه خبر از دانشگاه

ابوالفضل احسان‌فر 
دانشجوی دکتری خط‌مشی‌گذاری دانشگاه تهران

انا لله و انا الیه راجعون

حضرت حجت‌الاسلام و المسلمین 
جناب آقای محسن قمی  )دامت تأییداته(

خبر درگذشت خواهر گرامی و مکرمه‌تان موجب تأثر و تألم فراوان گردید. اینجانب این ضایعه غم‌انگیز را به 

جناب‌عالی، بیت معزّز و دیگر بازماندگان محترم تسلیت عرض نموده، از درگاه خداوند متعال برای آن فقیده 

سعیده، غفران و رحمت واسعه الهی و برای بازماندگان مکرّم، صبر جمیل و اجر جزیل مسئلت دارم.

علی‌اکبر ولایتی

‌جراحی مهم رئیس‌جمهور آمریکا موجب احیای هژمونی می‎شود؟

‌چرا  ترامپ 
‌آموزش را 
به اتاق عمل برد


